

市民献策治理青草河

源头汇清流，下游飘荷香

见习记者 王浩奇



本报6月21日C03版报道了莱芜市青草河的污染现状，并向广大市民呼吁，一起来为青草河的治理献计献策。自发出呼吁以来，有数十名热心读者向本报献计治理青草河，并希望能尽早看到清澈的青草河。



两个排水管的水要先经过一个分流池。见习记者 王浩奇 摄

源头禁垃圾 根治污染

热心读者，铁路退休职工崔玉铭看了本报的呼吁后，给治理清草河提出了建议。

青草河源头有一大一小两个排水管，据崔先生介绍，小的那个排的是雨水，而大的主要是排铁路职工宿舍的生活污水。平常不下雨的时候，小的管道没有水流出，只有下雨的时候才有附近的雨水通过小管排进青草河里面。而大的水泥管道不断有水排出来。这两个管道排出来的水首先流进的并不是青草河，而是先流进一个约

有一间屋子占地大小、一米深的分流池。

池子的东侧壁开了一个约半米宽、不到一米高通向地下排污管道的排污口，下雨的时候，污水和雨水就会混到一起，流入排污口和河道。

因为池子地势低，又是露天的，所以下雨的时候就会有附近小区的生活垃圾顺着雨水流进池子里，汇入青草河，对河水造成污染。

“我觉得，治理青草河要从源头开始，可以将分流池的口用网或篦子给封住，防止一切垃圾进入。”崔先生还建议，把大管道直接无缝隙接入排污口，这就解决了这个污染源的问题。

下游种荷花 一举多得

同样是本报热心读者的邮电局退休职工王先生提出建议，青草河最南段可以运土来栽种荷花，这样不仅可以治理臭水的问题，栽上荷花还好看，又是一处景观。而荷花的管理可以采取谁栽种谁管理谁收益的模式，管理荷花的人可以收获莲藕，一举多得。而市民程先生提出要在青草河的两岸种上植被的方法防止河水中途污染。这样，植被充当防护网的作用，将下雨时随雨水流向河道的垃圾、污水等拦下。

平常多教育 “软硬兼施”

市民郝先生感觉本报的呼吁非常及时、到位，他建议治理青草河污染问题，单纯针对青草河是一个方面，另外还要注重对市民的宣传教育。相关部门应开展一些以治理青草河污染为主题的活动。向市民说清青草河被污染的危害。“有些市民也不是不知道青草河受到污染的严重性，但还是平常不注意，仍将垃圾什么的往里倒。”郝先生说。他认为，这种行为，应当从法律上予以制裁。

加油站存隐患 消防队来查封

市民大都缺少垃圾分类常识，垃圾都是随便扔

见习记者 周慧杰 徐莹

6月24日上午，记者走访发现，遍布莱芜市街道各处的分类垃圾桶，虽然都设置了两个垃圾入口：可回收垃圾和不可回收垃圾。但是，从莱芜大街小巷的垃圾桶中，却难见真正分类回收，市民都是随意把垃圾扔进垃圾桶中。

记者调查：

分类垃圾桶 收的垃圾不分类

位于嬴牟西大街和文化北路的垃圾桶，可回收垃圾桶用绿色标志，不可回收垃圾桶用黄色标志，部分垃圾桶中间设有有害物投入口。虽然是分类回收垃圾桶，但是里面的垃圾却没有分类，可回收垃圾和两个不可回收的桶内垃圾都一样：瓜果皮核、塑料袋、塑料盒、各类包装纸、卫生纸等，并没有做任何的分类。上午10点，记者遇到一位在街头打扫卫生的环卫工人，当时她在清理垃圾桶内的垃圾，她将各种混在了，也没有进行分类分类处理。

市民：

不知垃圾如何分类

在嬴牟西大街上，记者采访了路过的10个行人。他们都说知道垃圾分类的概念，但是面对“如何将垃圾分类”这样的问题，10位行人均给出了否定的回答。董女士说：“经常能从电视上看到推广垃圾分类的公益广告，但是具体怎么做真是不知道。大街上设置的垃圾桶都是分类的，但是扔垃圾的时候大家都是随手扔进去，没人在意垃圾分类，也不习惯这样分类。”正要去商场的王先生告诉记者，他知道废纸、塑料瓶是可以回收的，但是家里都会单独挑出来攒够了卖给垃圾回收站。记者在凤城高中大门口遇到一位姓李的学生，问学校讲过垃圾分类的事吗，她说没有；问她知道垃圾分类的问题吗，她还是说不知道。记者给她讲了垃圾为什么要分类后，她说，市民没有将垃圾分类投放，大多是因为不知道如何分类。既然垃圾分类这么重要性，就应该进行这方面的宣传，普及这方面的知

识，让每个市民都能按照垃圾的分类标准倒垃圾。

环卫部门：

市民扔垃圾不分类 清扫更加无法分类

记者在嬴牟西大街采访到了正在清理垃圾桶垃圾的一位环卫工人，环卫工人告诉记者，垃圾桶上虽然标注了可回收、不可回收、有害垃圾的标志，但是由于市民扔垃圾时没有按标准扔，所以他们清扫时，就无法做到分类清理。莱芜市环卫处的李科长说：“环卫处设置分类回收垃圾桶的目的是想做到将垃圾分类处理，但是，市民在垃圾分类回收方面的意识比较淡薄，走到大街上也都是随便就将垃圾扔在垃圾桶了，不会注意可回收和不可回收的区别。”据介绍，环卫处以前也在广场、学校做过垃圾分类回收的宣传。李科长告诉记者，以前做宣传的效果不是很大，以后会加大对垃圾分类回收方面的宣传，让莱芜市的垃圾桶能真正做到分类。

○相关链接：

怎样区分可回收垃圾 和不可回收垃圾？

可回收垃圾主要包括废纸、塑料、玻璃、金属和布料五大类。废纸主要包括：报纸、杂志、图书、各种包装纸、办公用纸、纸盒等，但是纸巾和卫生用纸由于水溶性太强不可回收；塑料主要包括各种塑料袋、塑料包装物、一次性塑料餐盒和餐具、牙刷、杯子、矿泉水瓶等；玻璃主要包括各种玻璃瓶、碎玻璃片、镜子、灯泡等；金属主要包括易拉罐、金属罐头盒等；布料主要包括废弃衣服、毛巾、书包、布鞋等。

不可回收垃圾：厨余垃圾、有毒有害垃圾和其他垃圾。厨余垃圾包括果皮、菜叶、剩菜剩饭、饭后垃圾等。有毒有害垃圾包括油漆颜料、废弃电池、废弃灯管等。其他垃圾包括水溶性强的卫生纸、餐巾纸等。

加油站存隐患

消防队来查封



本报6月24日讯(通讯员 杜繁辰) 近日，莱芜消防支队对张家洼街道办事处辖区一处存在重大火灾隐患的黑加油站依法进行了临时查封。

6月19日，消防监督人员在消防安全检查时发现，位于张家洼街道办事处鲁矿大街的王本银加油站存在重大火灾隐患，该加油站未办理消防审核与验收手续、加油站选址不符合《汽车加油加气站设计与施工规范》技术要求，威胁公共安全。

消防支队消防监督人员根据相关法律规定，联合市安监局、经信委、张家洼分局等对该加油站采取了临时查封措施。